

DIARIO TUROLENSE

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA

SE PUBLICA POR LA NOCHE

Año I.

Teruel.—Viernes 20 de Febrero de 1914.

Número 11

DIARIO TUROLENSE,

periódico independiente

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Teruel, al mes, 1'00
Fuera trimestre 3'50

PUBLICIDAD.—Anuncios, esquelas y comunicados a precios convencionales. Pago adelantado.

AFRENTA NACIONAL

Unos maestros valencianos acudieron a la opinión pública en demanda de más decorosa remuneración para el magisterio, que padre en el olvido de los hacedores de leyes.

Decían los peticionarios que son los únicos factores sociales preteridos por todos los Gobiernos, y que no llegan a ellos ninguno de los signos de prosperidad de que hay testimonio en la Administración pública por la pingüe retribución de los servicios que se le prestan.

La queja era justísima. Nosotros insistimos hasta la saciedad en la defensa de los derechos de nuestros misérrimos maestros de escuela. En cien ocasiones patrocinaremos el primordial que se les viene negando sistemáticamente por nuestros gobernantes, que es el derecho de vivir.

Como si la función docente fuese la menos útil para la sociedad, apenas se encuentra hombre público que decore su programa con el ideal sagrado de la rehabilitación de nuestro personal de maestros de escuela.

Son los Gobiernos tardígrados, de locomoción difícilísima, cuando se trata de avanzar en el camino de la mejora en dotación de los profesores de primera enseñanza; rápidos, como si los espolease la nación entera, cuando se proponen la mejora de cualesquiera otras remuneraciones de no importa qué categoría de funcionarios públicos.

No se piensa en la raíz del mal, al denunciarse costumbres africanas, usos delatores de nuestros confines geográficos con el más atrasado continente. Búscanse muchas veces en la sanción de los Códigos y de las leyes represivas lo que sólo podría hallarse en la prevención que suponen los medios educativos rectamente aplicados a la formación de hom-

bres en las escuelas de primera enseñanza.

Han preocupado más entre nosotros las curaciones tardías de la dolencia que los medios higiénicos que imposibilitan su aparición.

El viejo tópico de que por cada escuela que se abre se cierra una cárcel ha caído en desuso, porque, en realidad, envolvía en su hipóbole un error de principio. No son las escuelas, son los maestros los que han de desbastar el espíritu colectivo, infundiendo en las nuevas generaciones el sentido de la vida, que no han sabido comunicar a las presentes las que nos han adoctrinado. Cuando Rousseau decía que la mejor escuela es el suelo que cubre la copa de un árbol, presuponia la existencia de espíritus capaces de no sofocar las rectas inclinaciones del niño y de conservarlas y sujetarlas en el camino del bien.

Pero es necesario, para que la escuela no represente nada, que todo lo represente el maestro, y para que el maestro lo represente todo hácese preciso que se le forme, que se le emancipe del yugo de la miseria, que se pueda consagrar a la enseñanza, el más alto de todos los ministerios sociales, en paz con cielos y con tierra, según la frase de Sanz del Río.

Mientras el Estado siga creyendo que un maestro debe ganar menos de lo que gana un guardia de orlen público, menos de lo que percibe un zapatero o un albañil, no habrá enseñanza en nuestro pueblo, y el cable de la tradición que tira de nosotros hacia la ignorancia medioeval seguirá sujetándonos para que nos sea imposible sumarnos a las naciones cultas.

No es cuestión de ochavos, que muere en sí misma, esta de la remuneración debida a los maestros de primera enseñanza. Es cuestión de ochavos que trasciende a toda la arquitectura mental de nuestra nación.

Con maestros que puedan subsistir decorosamente será lícito tener la esperanza de que los años transformarán la corteza de nuestra mentalidad para ir labrando sucesivamente las capas interiores. Con maestros mendigos, con maestros alimentados del mendrugo, que sobra del Tesoro, no podremos tener nunca esa esperanza.

El alma española es un islote re-

FÁBRICA DE CAL HIDRAULICA

SUPERIOR

A 125 PESETAS EL SACO DE 40 KILOS

DEVOLVIENDO LOS ENVASES

VICENTE RODRIGUEZ

DEMOCRACIA 36 y OVALO 4. TERUEL

deado por el tarquin inabordable de una afrentosa necedad. No ha hablado quien la conquiste de veras; y hállese a merced de los aventureros que advienen a ella en los bajajes del charlatanismo o de la fe explotada.

Hace años, hace siglos, que está pidiendo esforzados paladines que la conquisten. Mas sus conquistadores no han de salir de los cuarteles; ni han de rendirse con armas de combate. Sus conquistadores han de ser los maestros de escuela. Un ejército de maestros nos rescatará de la servidumbre del error. ¿Hay quien aspire a formarlo?

UN FRAGMENTO

No recuerdo si lo soñé o me lo contaron. Fue un escritor, muy discutido en sus comienzos, que, por lo mismo, tuvo muchos admiradores: unos, jóvenes animosos como él; otros... esos que hallan en lo infructuoso de una labor combatido el mejor pretexto para no hacer ellos nada; otros, los muchos fracasados, que pretenden justificar con el fracaso de una obra ajena al fracaso de toda su obra. Todos estos admiradores admiraban más al escritor, cuanto más combatido era. Cuando, por su trabajo y su constancia, llegó a tener verdadero público, los admiradores se desilusionaron; ¿Cómo? ¿Es posible? ¿Le gusta al público? ¿Qué indignidad! Es que ha caído en la baja de hacerle concesiones; ya no es el mismo. Y los admiradores le increparon por haberles hecho traición. Si era para todos, ya no podían ellos presumir de superiores al admirarle. Ya no tuvo admiradores fieles más que en sus fracasos; cuando no hacía concesiones al público. Si alguna vez, por descanso o por capricho o por necesidad, escribía una obra, siu más pretensiones que la de ganar algún dinero, aunque en ella no ofendiera gravemente su sentimiento del arte, los fieles admiradores no podían consentirlo y eran los primeros en protestar ira-

condos. ¿Qué indignidad! Viene a buscar dinero! Y ellos, con sus protestas, eran los primeros en impedir que tan inocente medio, se lograra. Así, tuvo que resignarse a no tener dinero en su vida, para satisfacción de sus admiradores. ¿Buscarlo por otros medios? Menos a sus admiradores no lo consentirían: su deber era haber Arte y Arte puro. Cuando murió, los admiradores acordaron costearle un monumento; se reunió poco dinero, y los admiradores acordaron que aquello era una indignidad. Para hacer más días cosas, más valía no hacerlas. El monumento había de ser magnífico, o no sería. Y no fué en efecto. Los admiradores velaban fielmente su gloria póstuma como la velaron en vida.

No sé si lo soñé o me lo contaron; pero siempre que recibo alguna carta firmada por «Un admirador», me echo a temblar recordando la historia de aquella víctima de sus admiradores. Todas las cartas así firmadas son de alguien que pretende administrarnos la hacienda, la moral, el buen humor, lo que ellos llaman nuestros prestigios, nuestra vida pública y nuestra vida privada. No ¡por Dios! señores, yo no quiero ser admirado a todas horas ni en todos los actos de mi vida; que descanséis vuestra admiración y que me deje descansar. No me escriban ustedes cartas, porque desde ahora no leeré ninguna que traiga por firma el consabido «Un admirador» como no incluya un billete de 1.000 pesetas, única prueba de verdadera admiración que me ofrece alguna garantía y justa compensación del dinero que me habrán ustedes impedido ganar por admirarme demasiado.

JACINTO BENAVENTE

DESDE BARCELONA

El escritor Mario Aguilar, en un artículo publicado en «El Poble Catalá», defendiendo la coacción entre radicales y nacionalistas, dice que ésta de hecho estaba realizada desde el año 1909, después de la semana trágica, en

cuya fecha ambos partidos se vieron perseguidos a instancia de los regionalistas. Entonces muchos nacionalistas fueron secuestrados en su hogar y destierro por los radicales, quienes obtuvieron agravios al verse envueltos en la misma persecución.

La coalición sigue siendo combatida con pasión por «La Voz», regionalista; «La Publicidad», reformista, y «El Diluvio», republicano independiente, y defendida por «El Poble Catalá» y «El Progreso».

La polémica es cada día más aguda. —La sala de la Audiencia ha ordenado la prisión de Marcelino Martell, quien fué preso durante los sucesos universitarios ocurridos a fines del año pasado, acusado de haber disparado contra un agente en la plaza de la Universidad.

Entonces fué detenido y libertado más tarde; pero ahora el fiscal, al calificar el hecho, ha pedido la prisión sin fianza, accediendo a ello la Audiencia.

—Esta noche se reunirá la Junta directiva de la Liga regionalista, para conocer oficialmente los acuerdos electorales respecto a la circunscripción de Barcelona, que ha adoptado la Comisión de acción política del partido.

A la reunión asistieron los presidentes de todas las Sociedades adheridas a la Liga.

—Esta madrugada a las cuatro, el tranquilo de una casa de campo de San Andrés oyó ruidos alarmantes, y sospechando fueran ladrones, abandonó la cama y salió a la galería.

Advierte a un hombre que se entretenía en apoderarse de unas palomas. Le dio la voz de alto, y por toda respuesta el bandido disparó dos tiros y huyó sin ser detenido.

Uno de los proyectiles hirió al dueño de la casa.

DE ELECCIONES

Anoche se celebró en el Gobierno civil una reunión, bastante nutrida, de los elementos conservadores de la provincia, convocada por el Gobernador civil Sr. Montoya. A esta reunión asistió el candidato Sr. Bernad.

Decimos bastante nutrida, y observamos haber dicho muy nutrida, hasta probablemente demasiado nutrida.

Todos se mostraron propicios a trabajar con entusiasmo en favor del candidato oficial D. Justino Bernad, que cuenta además con el apoyo valiosísimo de otros elementos políticos de la provincia.

Si todo esto se añade que el Sr. Bernad es hijo de la provincia y que cuenta con muchos amigos particulares, que también lo votarán, pueden anticiparse que el triunfo del Sr. Bernad por el distrito de la capital está descontado.

Hoy a la una y media de la tarde ha llegado a esta ciudad un soberbio automóvil, el candidato liberal romanonista de oposición, que representó este distrito en la última legislatura, D. Ricardo Irazzo, acompañado de su hermano político D. Emerenciano García.

Un observador, que saca partido de todo, nos ha dicho que trae gasolina en

abundancia y otro interlocutor agrega: ¡Qué agradable resulta, en esta época de elecciones, la estela que van dejando los automóviles en su ruidoso recorrido por los pueblos.

Esta tarde han celebrado una detenida conferencia el presidente de la Diputación de Teruel, Sr. Ferrán y el de la de Zaragoza Sr. García, hermano político del candidato de oposición señor Irazzo.

Esta tarde se han reunido con el candidato Sr. Irazzo algunos de los firmantes de la carta, en la que pedían al ondo de Romanones que fuera designado candidato por este distrito el señor Royo Villanova.

Suponemos que el Sr. Irazzo habrá traído la conveniente contestación del Conde, y ante ello todas las gallardías que caracterizan a la fracción romanonista, habrán sido mantenidas con el decoro y la dignidad, a que nos tienen acostumbrados.

La Filarmónica Turolense

Muy señoría: Hemos leído en el número del miércoles, el inserto preguntando por la vida de esta Sociedad, y nos apresuramos a contestar para participarle que ha pasado a mejor vida, precisamente cuando empezaba a irse a la...

Después de grandes esfuerzos para su constitución se logró un número de señores socios que alientó a la Junta en sus ideales, pero es triste confesarlo, cada uno había más bajas y se cobraban menos cuotas, no obstante haber dado tres conciertos en cinco meses. Y mire Vd. si habría acción al arte y a su fomento, que en estas audiciones pudiéramos observar que, no acudían a ellas ni aun los que pertenecían a la misma Sociedad.

Con todo esto, no le extrañará que se reuniese la Junta Directiva, y para evitar su defunción, acordó suprimir la cuota de las señoras. Sin embargo, el resultado fué nulo, y aquel mes—Enero—ya no pudo cobrarse nada, y tres únicos señores de la Junta, que acudieron a la última citación, acordaron darse por vencidos.

Cómo todo en Teruel, éstra, moría sin saber por qué y con dineros en Caja. Con ellos se pagó a D. Arsenio Perruca, que era la cantidad de mayor importancia que se adeudaba, y al señor Consejero.

Las cuentas hasta este día están a disposición de todos en casa del señor Presidente o en la del señor Secretario.

Ante todo esto es confesísimo, que queda satisfecha su pregunta y mil gracias por tal interés.

Suyo s. s. q. B. s. m. FRANCISCO SANDOHNTE

VICENTE CARO Pintor y decorador

Muñoz Degraín, 8. (Alcañices).

EXTRANJERO

NUEVA YORK

Se casa otra hija de Wilson

En breve se celebrará el matrimonio de una hija del Presidente Wilson, llamada Margarita.

Contrahará matrimonio con el rico filántropo Fisker.

BRUSELAS

Las escuelas belgas

La Cámara ha aprobado por 98 votos el proyecto de ley escolar igualando las escuelas oficiales y las independientes en el aspecto político y en sus relaciones con el Estado.

COPENHAGUE

Un desfalco

Dos empleados de un establecimiento financiero han hecho un desfalco, sumando 650.000 francos las cantidades desaparecidas.

ROMA

Discurso contra el Gobierno

El diputado Treves, de la extrema izquierda, ha pronunciado hoy en la Cámara un violento discurso contra el Gobierno, culpándole de la guerra de Libia, que tuvo por consecuencia las matanzas de los Balcanes.

PARIS

La víctima de un crimen

Continúa siendo grave el estado de la escritora argentina Rosa Fernández Simoni, herida ayer de dos disparos de su marido el pintor italiano José Peruffani.

Rosa tiene la cara destrozada completamente, no quedándole intactos más que la nariz y los ojos.

REGISTRO CIVIL

Nacimiento.—María Pérez Bermaz y Joaquín Perales Galve.

SUCESOS

ROBO FRUSTRADO

Anoche sobre las doce menos cuarto, ocurrió un suceso que viene siendo el tema de todas las conversaciones.

El hecho sucedió en la Ronda de Ambeles.

Recorriendo su distrito el sereno Miguel Calpe, al llegar frente al almacén de tabacos, sito en la expresada Ronda, vio a tres individuos enmascarados que forzaban la puerta, con intención, sin duda, de cometer un robo.

Cumpliendo con su deber, quiso el referido sereno dar la voz de «alto», lanzándose entonces sobre ellos tres desconocidos, que formaban una...

A pesar de luchar con un valor verdaderamente heroico, pudieron más los malhechores que la autoridad, pues lograron entre les tres taponarle la boca, al sereno, sujetarle fuertemente, despojarle del revólver y darse a la fuga.

Actuó más tarde la policía, el cabo de serenós y algunos particulares.

Los enmascarados buscaron la huida lanzándose por el terraplén que mnere en el camino de las ollerías.

Se practicó un minucioso registro

por todos los alrededores sin más resultado que el hallazgo de las herramientas que utilizaban los amateurs a la propiedad ajena.

El sereno presenta varias heridas contusas en la cara.

Se practican diligencias.

INFORMACION

El aspecto que ofrecían ayer nuestras calles era semifestivo.

Algunos comercios despreciaron al jueves lardero y otros le rindieron los honores cerrando sus puertas.

El bullicio por la plaza del Mercado era más que regular, pues una nube de muchachos con la cara tapada la gozaban yendo y viniendo y diciéndole a todo transeunte la clásica frase de «no me conoces».

En el Teatro, la concurrencia que asistió al baile anunciado fué extraordinaria.

Todo ello lo celebramos infinito.

Pues somos partidarios de que haya buen humor.

Nuestro corresponsal en Madrid señor Mullor nos dice que ha circulado por los círculos políticos la lista de los futuros senadores vitalicios.

Sin responder de la exactitud de los nombres solamente a título de información la publicamos.

En ella figuran un amigo del señor García Prieto y dos de la confidencia de Romanones.

- Sr. Marqués de Bolarque.
- Marqués de Herrera.
- Marqués de Bolarque.
- M. r. jes de Elduayen.
- Marqués de Canilleja.
- Sr. Ministro de la Guerra.
- Ministro de Marina.
- Ministro de Instrucción pública.

- D. Senén Canido.
- Manuel Molina y Molina.
- Gamersindo Gil y Gil.
- Joaquín Sagner.
- Valentín Céspedes.
- Enrique Núñez de Prado.
- Rafael Sarthou.
- Juan Ranero, y
- Sr. Marqués de Laurencin.

La guardia civil del puesto de Manzanaera ha denunciado a un vecino por pastoreo abusivo.

Con mucha frecuencia las fermentaciones anormales del estómago, producen acedia y vómitos que se corrigen inmediatamente con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos porque quita las náuseas, dolores, ardoras epigástricas, aguas de boca y tendencia al vómito.

Un señor, cuyo nombre tiene interés en reservar, se ha presentado al señor director general del Tesoro para hacerle entrega de cuarenta mil pesetas defraudadas al Tesoro por persona, en representación de la cual, y previo el compromiso de no revelar quien fuese, daba aquel el paso que queda repetido.

El vecino de Caparrates Pedro Martín Gimenez ha presentado en nuestro Ayuntamiento una zorra cazada en los montes de aquel término municipal.

El Sr. Delegado de Hacienda ha dispuesto que el 25 del actual a las 11 de su mañana; se celebrará el concierto de tres partes que tiene solicitado el vecino de Cello Domidgo Ruvira.

Los trabajos en la futura fábrica de luz eléctrica de Castielfabrit «La Tele-dinámica Turolense» adelantan notablemente, tanto que lo más probable será que para el próximo mes de Agosto pueda inaugurarse.

Se halla gravemente enfermo el senador vitalicio D. Juan José Gasca. Celebraremos que desaparezca la gravedad y que su restablecimiento sea rápido y completo.

SUBASTA EXTRAJUDICIAL.—A las once del día 6 de Marzo próximo se venderán en pública subasta los montes denominados *Coscojar* y *Aguanaces*, sitos en el término de Teruel, dedicados en la actualidad a caza y cuya producción es de pastos, leñas bajas y otras propias para carboneo, distantes de la capital cinco kilómetros y próximamente a igual distancia de la Estación del Puerto.

La subasta tendrá lugar en la Notaría de D. Lorenzo Garzón, en la ciudad de Teruel, calle de los Anantes 6, por el precio mínimo de 44.000 ptas. bajo el pliego de condiciones que se halla de manifiesto en dicha Notaría, en la que también están los títulos de propiedad.

Con dirección a Madrid salió anoche en el correo el Secretario de este Gobierno civil y distinguido amigo nuestro D. Esteban Vargas.

Ha regresado de Alicante el vigilante D. Federico Muñoz, el cual fué a entregar al Gobernador civil al joven M. P. N. autor de la estafa que dimos cuenta en nuestros primeros números.

Ayer jueves continuó el curso de Cultura y propaganda pedagógica y dará D. Luis Zulueta una conferencia sobre «El maestro».

Se han devuelto aprobados los reparos de consumos de los pueblos de Lanzuela, Godos, Nogueras, Argente y Lechago.

Esta mañana en el correo ha llegado el nuevo jefe de Estadística D. Manuel Altamira Mezquita, tomando posesión inmediatamente de su nuevo destino.

Ante el Tribunal de Derecho se ha celebrado esta mañana en nuestra Audiencia el juicio por lesiones procedente del partido de Valderrobres contra José Barberán.

Ayer a las cinco de la tarde se reunieron en el despacho del Gobernador civil los elementos conservadores de la capital, tratando, como es lógico, de las próximas elecciones.

Todos ellos ofrecieron su decidido apoyo al Sr. Bernad.

Esta tarde a la misma hora, se celebrará otra reunión, a la que han sido invitadas las fuerzas vivas de la población.

La Dirección General de Propiedades e impuestos en orden del 18 de los corrientes interesa el envío de las Ordenanzas sobre bebidas del pueblo de Dos Torres.

Con objeto de pasar revista, ha salido en el mixto de la tarde con dirección a Sarrion el teniente coronel primer jefe de esta Comandancia de la Guardia civil D. Joaquin Millan y Simon, el cual llegó ayer de Manzanera, a donde fué con el mismo objeto.

LEANSE ANUNCIOS
EN CUARTA PLANA

ilustre Marqués de Alhucemas, con voz reposada, comienza diciendo que se congratula ver el numeroso público que ha acudido al importante acto que celebra el partido liberal democrático para el nombramiento de comités en los distintos distritos de Madrid y para la designación de candidatos a Diputados á Cortes.

Jamás pude pensar—dice—aun cuando muchas eran mis esperanzas, que se reunieran representaciones tan valiosas y prestigios tan grandes del comercio de la industria, del arte, de la cultura y de la política de Madrid.

Considero—agrega—este entusiasmo no como un éxito personal, sino como una adhesión a los principios y a los procedimientos que encarnan en el partido democrático, que siempre ha sabido y sabrá posponer las ambiciones personales a los intereses generales de la patria.

Enumera los atropellos electorales que comete el gobierno con sus correligionarios, escitándoles a que no desmayen y a que continuen luchando con calor y entusiasmo hasta vencer.

Condema la conducta electoral y el pacto bochornoso, existentes entre los romanonistas y el gobierno.

Siéntese orgulloso de haber sido con el malogrado Canalejas, el autor del tratado de Marruecos, en cuyo tratado se pactó una protección pacífica a virtud de la cual no se gastaba un millón más, ni perecería un hombre. Dice, que exigirá responsabilidades a los gobernantes romanonistas, y a los actuales por no haber interpretado debidamente el alcance del tratado de Marruecos, cuyas consecuencias son de suma gravedad para el país.

A continuación presenta a los candidatos demócratas que han de luchar por Madrid, José M.ª Jareño y José M.ª Gurich y añade que estos prestigiosos políticos lucharon juntamente con Moret y Canalejas por esta misma circunscripción, confiando quedadas las relevantes condiciones de los proclamados no es aventurado afirmar que tienen el triunfo asegurado.

Agrega, que él presentará su candidato por Navalcarnero.

Dice también que el Senado exigirá estrecha cuenta de los excesivos gastos que se realizan con motivo de la torpe campaña que se hace en Marruecos.

Muéstrase partidaria de una política pacifista que permita el renacimiento y la reconstitución del país y agrega que en el parlamento lo fiscalizará todo. Termina diciendo que con adnegación y alteza de miras se capacita un partido para gobernar (Grandes aplausos.)

Los dos candidatos dieron las gracias por la designación.

D. Bernardo Sagasta, que presidió el acto termina dando vivas á España, á D. Alfonso y á la Libertad.

Consejo aplazado

Se ha celebrado consejo de ministros en el que entre otras cosas se dió cuenta de las negociaciones que el ministro de Hacienda sigue con el Banco de España, a fin de proporcionar recursos a la Sociedad general Azucarera.

Conflicto solucionado

El conflicto valenciano motivado por la conducta del gobierno sobre el ferrocarril directo de Madrid a Valencia puede considerarse solucionado pues el gobierno no desiste de realizar proyecto tan beneficioso para la capital de Levante.

Situación política

En la entrevista cordial habida entre el Sr. Dato y el Sr. Cierva parece ser que aquel ofreció a este la presidencia del Congreso. La única dificultad que podrá ofrecer González Besada está resuelta porque a este le será ofrecida la presidencia del Consejo.

MULLOR
FIDEL BONILLA SOL
CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO.

Boletín metereológico

Día 19 de Febrero, amaneció con observaciones tomadas en el Instituto provincial Barómetro a cero grados y altura nivel del mar. 764.8
Temperatura máxima al sol. 14.2
Idem idem a la sombra. 13.7
Idem mínima a la sombra. 4.6
Kilómetros recorridos por el viento en 24 horas. 69.7
Dirección del viento. S.
Lluvia en milímetros. 0.0

VALENCIA
ENSEÑANZA DE CORTE
Por el nuevo sistema CODINA patentado, sumamente fácil, puede aprenderse la modistería en diez lecciones.
Precio 50 pesetas. Directora, doña Carmen Casajuana, calle de la Paz núm. 16, pral. VALENCIA.

Ricardo Sánchez Herrero
Corredor de Comercio Colegiado
Compra y venta de valores del Estado y Mercantiles Intervención en operaciones del Banco España y otros establecimientos de crédito.
Carrasco, núm. 27, 2.º TERUEL.

F. JOVER MARTÍNEZ
DENTISTA
DIENTES ARTIFICIALES OPERACIONES SIN DOLOR
PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL. TERUEL

SALVADOR ESTEVAN
Pintor decorador
Calle de Santiago, 16, TERUEL.

HAY 12.000 PESETAS para negocio que convenga dentro y fuera de la capital.
Para informes, SEBASTIAN NAVARRO; Mercado, 3, Teruel.

Imprenta del DIARIO TUROLENSE
Santa Cristina, 13.

DE NUESTRO CORRESPONSAL

SERVICIO TELEGRAFICO

LOS DEMOCRATAS.—Designación de Comités.

Madrid 20, 15-45 t.

Comienza el acto

En el teatro Infanta Isabel se ha celebrado la reunión de los elementos adictos al ilustre Marqués de Alhucemas y que por la importancia que el acto ha revestido os trasmito telegráficamente.

Dos horas antes de comenzar el acto, el amplio salón de la calle del Barquillo se hallaba ya muy concurrido. La presencia de los exministros y exdiputados que siguen las inspiraciones del Sr. García Prieto, era acogida con salvas de aplausos.

En el escenario se habían colocado dos amplias mesas destinadas a la presidencia e ilustres personalidades que forman el Consejo directivo; las mesas para los periodistas se hallaban al pie del prescenio.

A las nueve y media en punto se presentó en el local el Sr. García Prieto; la concurrencia, en pie, tributó al insigne jefe de los demócratas una clamorosa ovación.

El marqués de Alhucemas ocupó la presidencia en el estrado y acto continuo se procede a la elección de los Comités madrileños, recayendo los encargos en personas prestigiosas en la vida social de Madrid.

Después de hablar algunos oradores exponiendo sus quejas contra el actual Gobierno por su conducta en la preparación de las próximas elecciones y de algunas otras disposiciones adoptadas para la definitiva organización del Partido, entre grandes aplausos se levantó el

Sr. García Prieto

Una vez apagados los aplausos, el

Aguas Clorurado-Sódico Sulfurosas PARACUELOS DE GILOCA

PROVINCIA DE ZARAGOZA.—ESTACION DE PARACUELOS

ESTABLECIMIENTO DE LOS BAÑOS NUEVOS

FELIPE GARCIA SERRANO

Por su composición química, y por los efectos que en el organismo producen, las aguas homatógenas, alterantes y lozantes.

Representan una medicación tónico-estimulante, alterante y expoliativa ó depurativa al abigüento de las aguas.

Se emplea en el escrofulismo en todas sus manifestaciones.

En la piel—liquen de los fulros de escrofulosis: escrofulidos malignos lupus lez. m sebáceo, erupción pustulosa terosa escrofulosa.

En las mucosas y cavidades corneales, otitis diversas, faringitis, amigdalitis é en las conjuntivas, es, finitis, oceras, depitis induradas y supuradas, etc., etc.

Huesos—osteoporosis.—Periostitis, caries y tumores blancos.

Son espej y rsi y nias, también estas aguas en toda dermatosis, cualquiera que sea su naturaleza siempre que su caracter patológico sea la torpidez, la cronicidad, la atonia, y particularmente en las afecciones de los folículos sebáceos y sudíparos.

INDICACIONES GENERALES.—Clorosis, artrismo (forma tórpida) herpeticismo.

Aparato digestivo.—Daprisve el por hipoclorhidria é insuficiencia motriz, infartos hepáticos, catarro de vesis biliares y del intestino, plétora venenosa abdominal, estreñimiento, he la orrelas.

Aparato respiratorio.—Eficacisoidas en las laringitis crónicas, en las bronquitis muy exudativas broncorreas acnifantoseos pulmonares, primer período de la tuberculosis tórpida.

(Se hace el tratamiento atmico en la inhalatoria.)

Aparato genito-urinario.—Catarros vexicalmarrtríticos de los linfáticos y escrofulosos, leucorreas por bignitis endoerviciets y andometritis, excreciones hócico de tenca, infarto uterino.

Si en estas lesiones domina el elemento dulce, el neurosismo, no convienen estas aguas sino alternas.

Sífilis.—Muy eficaces en las sífilis depustulosas, náfcea e pavulo-versiculosas y ulcerosas y siempre y siempre volviendo al tratamiento específico

En los individuos debilitados por esta infección o en aquellos en que las reacciones medicas están apagadas por existir la enfermedad en otros viciss humorales son excelentes sus resultados por su acción tónico-estimulantes.

Finalmente en algunas afecciones quirúrgicas y como estos fistulosos; abscesos crónicos, hecuaceras y tendencia a la cicatrización

Estas aguas se hallan de venta en las principales farmacias de Teruel

DISPONIBLE

Herrero Sánchez

Herrero

Comedor de Comercio Colgado

Comedor y venta de vinos del Estado y extranjeros en las estaciones de los Baños de Paracuellos de Giloca y en las de Teruel.

F. JOVER MARTINEZ

ARMADOR

ARMADOR

ARMADOR

ARMADOR

ARMADOR

SALVADOR ESTEVAN

Pinto de Pintor

Pinto de Pintor

ARMADOR

ARMADOR

ARMADOR

ARMADOR

ARMADOR

ARMADOR

ARMADOR

J. ARSENIO SABINO

Librería de 1.ª y 2.ª enseñanza y objetos de escritorio.

En este establecimiento se admiten encargos de adquisición de toda clase de obras, tanto extranjeras como nacionales; basta que se indique el autor y punto de venta.

DEMOCRACIA, 5.

CORSETERIA

DE

SEBASTIAN NAVARRO

Inmenso surtido en elegantes corsés rectos, con arreglo a las últimas novedades de la temporada.

Fajas-corsé para señoras delicadas de vientre, tirantes, sostenedores y demás artículos relacionados con el ramo de corsetería.

Los corsés que fabrica esta casa, son los más prácticos por su estructura conservando la silueta exigida por la Estética.

ESPECIALIDAD EN LAS MEDIDAS

MERCADO, 3.—TERUEL.

A VISO IMPORTANTE

El acreditado y antiguo Agente de transportes y ordinario de Valencia

HILARIO MARQUES

pone en conocimiento del público que con objeto de evitar los abusos que las compañías de ferrocarriles cometen con la pérdida y sustracción de toda clase de mercancías, ha establecido un seguro por un precio tan módico que grava muy poco el precio del transporte, teniendo por este medio la seguridad de que la mercancía llega a su destino.

Al mismo tiempo hace saber que se ha puesto en combinación con un gran Centro de Mensajerías para mandar encargos a todos los puntos de España y algunos del Extranjero.

Para más detalles, AGENCIA DE TRANSPORTES.

26, MERCADO 26.

Disponible

St. Gerón Pícto